

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joi și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sânt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se inapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.  
pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 12 August.

După o activitate de un pătrar de secol, „Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român” poate privi cu mândrie la rezultatele dobândite de ea pe câmpul cultivării neamului nostru și nu este român în Transilvania, care, ținând cont de numele seu și de reputațiunea sa de om de omenie, să nu fie membru al acestei asociațiuni, menită a contribui la prosperarea unui popor, de a cărui fericire afară de fi lui proprii, doar nimenea pe lume nu se bucură. Asociațiunea noastră lucră încet dar sigur, lucră fără sgomot, dar cu tact și după un program precizat bine, ca să-și ajungă scopurile sale. — Și ce scopuri urmărește ea?

Doresce să vadă pe fii românilor îmbrățișând meseriile, cercetând scolile inferioare și cele mai înalte, zidind institute de cultură și lumină, ca femeia română să câștige în acelea cunoștințe, cari să o facă deamnă de a fi fică, soție și mamă română; propagă progresul în toate păturile societăților locuite de români. Ea nu cunoaște confesiune, — ci cunoaște un popor român, pentru a cărui fericire se simte obligată a contribui din toate puterile sale. Capitalul, de care ea dispune, e prea neînsemnat, pentru ca să-și poată împlini misiunea ei civilizatorică cu scumpătate, — și cumcă așa este, nu avem să ne facem iluziuni. E puțin, ce am jertfit până acum pentru aceasta societate cu un scop atât de sublim și de aceea e datorința fie cărui român, să pună o mână pe inimă și ceialaltă în busunar, dacă voesce ca Asociațiunea noastră să corespundă numelui seu. Exemplu 'l avem la frații maghiari.

De doi ani de zile și au înființat „Kultur-egylet”, a cărei adunare generală s'a ținut în Seps-Sz.-György, și a fost de ajuns ca în doi ani să adune mai mulți bani ca noi în 26 ani. Noi suntem sëraci, e drept, — dar departe de a fi așa sëraci, ca să nu ne putem împlini datorința față de unica instituțiune românească, ce o avem ađi înființată încă în un timp, când se credea, că e bine ca românul să fie scos din întunec și când fericirea românului era tot atât de valoroasă pentru țeară, ca și fericirea ungurului și a sasului și când murii chinezesci ai urei încă nu despărțiau pe popoarele din monarchie, așa cum le despart ađi.

Ilustritatea Sa domnuc Iacob Bologa, consilierul și cel mai democratic român, ajuns prin diligența și vrednicia lui proprie la ceea ce, — vorbeasce deodată cu contele Bethlen, în direcțiune

opușă, unul strigă românilor din patru unghiuri fiți tređi, conservați virtuțile strămoșesci, simplitatea antică romană, și ve iubiti unul pe altul, căci ce e mai frumos decât a trăi frații împreună; pe când cel mai înflăcărat maghiar la aceasta voce răspunde în capitala Treiscaunelor, „foc și sabie celor ce nu vor recunoaște, că a noastră e țeara, a noastră cultura superioară, a noastră istoria milenară, a noastră moșia, apele și pădurile, morile și cărcimile, administrațiunea și justițiua, limba în oficii și afară de oficii, noi suntem domni și cei ce vor să fie cu noi le întindem mâna, ear pe cei ce nu se vor entusiasma pentru noi și cauza noastră, să nu alegem nici un mijloc de ai nimici și pune sub picioare.”

„Sate și ținuturi întregi s'au valachisat și acestea trebuie aduse ear la cunoștința de sine, că ce va să dăcă ađi a fi maghiar și român, domn și serv, viță nobilă sau sânge stricat și amestecat cu daci, goți, gepedi, avari și alte soiuri blăstămate de oameni, ce au cutrierat țara aceasta și au lasat urmele lor pe aici în nisce oameni, cari nu sunt accesibili nici pentru cultură, nici buni pentru altă treabă, decât a ne face drumuri, de a ne lucra moșile, de a ne scăpa viile, ca noi să bem vinurile, de a ne mâna caii, ca noi să ne putem legăna în droșce, de a păzi oile, ca noi să ne mâncăm carnea de miei, și cu lână să ne îmbrăcăm ca ei să umble sdrențuroși, amorțiți de frig și de foame.”

Împetrit la inimă ar trebui să fie românul, care locuesce pe acest pământ și nu s'ar înfiora la auđul acestor două contraste. Unii propagă pacea, cultura cea adevărată, ceialaltii remaghiarisarea popoarelor, cari au rêvnit după sërăcie și jug și s'au lepădat de maghiari în un timp, când principii Transilvaniei erau maghiari, cand reformațiunea nu alegea în mijloacele, cu cari cucerea la suflute și când unii trăiau din sudoarea altora, unii purtau poruncile statului și ceialaltii se indulciau de ticnă din muncă streină. Dar chiar să admitem, că în adevăr românii s'ar fi înmulțit, asimilând popoare străine, oare nu tocmai aceasta e cea mai puternică dovadă despre superioritatea românilor în dulceața limbei lor, în bunătatea inimei lor și în datinele lor nefalsificate.

Lupta ni s'a impus și noi nu avem să ne ferim de ea, — ci trebuie să luptăm ađi mai mult ca ori când pentru limba noastră, care nici când nu a fost mai amenințată ca acum. Să lăsăm drepturi și tot la o parte pentru vremi mai bune și mai binecuvântate, când cei din Seps-Sz.-György vor veni la convingere, că noi avem drept să ne cultivăm limba, avem drept să fim jalusi de frumseța și dulceața

ei, și avem drept ca în scoalele noastre și la vetrile românesce să se întoneze limba noastră în rugăciuni și în imnuri. Să jertfim chiar și hainele de pe noi, să prefacem obiectele de lucș în bani și să cumpărăm cărți românesce, să ridicăm scoale, să plătim dascăli și să nu lăsăm, ca sub mască de cultură să se furizeze la noi datine străine.

Ceeace fac alții, putem și noi, numai voință să avem și credință în sântenia și triumful cauzei noastre românesce.

Să ne opintim din toate puterile, să întindem toate coardele până unde nu mai se poate, ca să scăpăm limba română din ghiarele celor ce o amenință cu cutropire și nimicire.

## Revista politică.

În loc ca în Boemia să se aplaneze neînțelegerile între cehi, se face tot mai mare turburare. Ministrul Gautsch se nisuesce să-și aducă în îndeplinire cât se poate mai curând planurile sale; și anume, până a nu se începe regulat prelegerile, pentru ca delegațiunea cehică să nu aibă dăstul timp, ca să înainteze protestul contra planurilor ministrului. Toate cluburile cehilor s'au împecat și lucră unite, ear poporul repeșcesc mereu deputaților: „Nu ve zădărniciți ci lucrăți din răspūteri.” Nu i de ajuns scrie „Narodni Listy” un simplu protest pe hârtie, ori un memorandum, ce să fie predat în taină regimului. Deputații trebuie conchemați și prin o publicațiune să protesteze solemn și să facă cunoscut, că mănūșă aruncată o ridică și că declină a mai da sprijin amical, și cređement regimului. Vorbelor să urmeze și faptele. La ordinațiunea lui Gautsch, referitoare la primirea copiilor cehi în scoalele nemțesci, ce țintesce direct contra „lex civică” trebuie să i-se răspundă în sesiunea aceasta cu continutul acestei legi. Deputații cehi în sesiunea cea mai de aproape a dietei imperiale să lupte pentru un proiect de lege, care să cionteze din cercul absolutistic de putere al ministrului de instrucție și după care fie-care naționalitate să fie reprezentată în ministeriul de instrucțiune prin un șef de secțiune, care să poată eșercia o anumită activitate.

În unele orașe cehice se și observă o lucrare opozițională ordinațiunilor ministeriale. Astfel în Kuttenberg magistratul a făcut cunoscut, că chiar contra dispozițiunilor ministeriale înscrierea pentru clasele superioare reale se va face deodată cu cea pentru clasele inferioare.

## FOIȚA.

### Pățenii din viața unui colonist german din Rusia sudică.

(Spre ilustrarea situației interne din Rusia scrie Thiessen în „Deutsche Zeitung.”)

#### I. Un dar împărătesc și urmările lui.

(Urmare.)

Mai de aproape am fost transportat o cale îndepărtată spre răsărit. Acea se numesce Siberia. Să dăce, că după câteva săptămâni ar fi sosit o telegramă cu ordinul de a fi predat guvernamentului Archangelsck. Cu toate acestea am fost adus în Siberia și internat în apropiere de Smolensk. Așa mi s'a întemplat mie. Întăia dată am venit în orașul Borofsk, după aceea la Masalsk și mai târziu la Iisdra. Asupra tractării în decursul călătoriei impuse și preste tot n'am mult de a me plânge. Se înțelege de sine, mijloacele traiului meu trebuia să le procur din propriul meu, și nu numai ale mele, ci în partea cea mai mare și a conducătorilor mei. În localul deținerii am fost pus cei drept pe picior liber, în apropierea mea erau totuși, neîntrerupt doi străjuitori.

Scrierea epistolelor mi-a fost oprită. Curajul însă nu mi l'am perdut și am trimis mai multe rugăciuni în scris atât cătră împăratul, cât și cătră

ministrul și trăiam în convingerea, că o greșală a trebuit să se întemple referitor la persoana mea. Pentru că temeii prinderei și încarcerării mele eră neexplicabil pentru mine. Dacă rugările mele au fost refuzate sau rezultatul n'au voit a mi-l comunica, nu pot scđi pozitiv. Destul atât, că doi ani de zile am așteptat în zădar. În acest restimp 3,000 familii menonite au părăsit Rusia sudică, trecând în America. Deoarece se scirea, că eu am dispărut grabnic, s'a lătit, se poate presupune cauza acestui eveniment. Frica a cuprins pe oameni. Și-au recunoscut acum, că dreptul lor nu o să-l mai afle. Pentru călătorie s'au decis toate rudeniile mele, cari luaseră cu sine și pe fiul meu. Eu însă despre toate nu aveam nici o cunoștință.

În decursul încarcerării mele avui ocașiune a studia limba rusească. Pentru că noi coloniștii germani în sudul Rusiei trăisem până la acel timp ca un stat în stat. Cu totulul tot feriți de ori ce atingere cu rușii, avusem scoalele noastre nemțesci, serviciul divin în limba germană, judecătorii germane, coatergerile cu oficianții statului tot germanesce. Jurnale n'am cetit, așa, că noi cu totul neorientați eram în ce privesce relațiile lumii din afară. Cât pentru politică nu era îngrijat nimenea. Linischiți și cu mulțămire căutam de trebile economiei noastre. Acum veniau adese-ori țărani ruși la localul deținerii mele. Acestia vindeau pești, cartofi etc. și adeseori se interesau la ocașiuni anumite, informân-

du-se despre relațiunile mele și despre cauza deținerii mele. „Ah — dăceau ei — aicea ți vei afla un sfărșit, fără îndoială înainte de vreme. Speranța lor de eliberare era nereușibilă. Mai bine să cauți D-ta a te mântui prin fugă și cu cât mai îngrabă cu atât mai bine.” Mai veniau la mine și femei și fete lăptărițe, precum se vede și cusătorițe. Acestora se părea, că le zace tare la inimă soartea mea și îndeosebi se interesau de vederile mele politice și religioase. Odată pronunță una dintre aceste fete în prezența mea cuvântul „Nihilist.” Ce va să însemne aceasta? Întrebaiu eu și era tare cuprinsă de mirare și de o mare emoțiune precum se arăta. „Aceasta e o societate în Rusia — răspuse ea, — care voesce să delătore toate neajunsele, de cari ei și cu ei sute de mii de apăsați și măltrățați sufer. Ei voesc să întemeieze un stat patriarchal. Și despre aceasta nu ai auđit D-ta nimica? Și D-ta nu scii nici aceea, ca în Petropole nihilistele sunt cu sutele arestate, desbrăcate și sbiciuite?”

Adeseori vđui această fată pela mine. Ea se arăta ca o țerană, vorbea totuși — foarte bine limba germană și francesă. Odată la despărțire m'a rugat să nu o tradez cui-va, că ea vorbesce mai multe limbi. Și alte fete veniau la mine. Toate se siliau a me convinge, că unica mea mântuire e fuga. Ele voiau să-mi fie spre ajutorare în fugă. În urmă m'am hotărit și eu pentru fugă. Doi ani stătusem în Siberia. Unul dintre vecinii mei în Mascalck,



Despre întâlnirea, ce va avea loc între ministrul nostru de externe contele Kalnoky și între principele de Bismarck nu s'a mai vorbit de multă vreme. Deoarece ministrul Kalnoky va însoți pe Maj. Sa împăratul la manevrele împărătesci din Transilvania, visita ce o va face principele de Bismarck, după cum se accentuează în Berlin, se va întâmpla în tot cazul înainte de 11 Septembrie n. Aceasta este cu atât mai dorită din partea cercurilor politice, cu cât s'a observat mai mult în timpul din urmă, că aceste două state iau pozițiuni diferite în cestiunea bulgară, ceea ce dă ansă la o mulțime de comentarii. Astfel „N. Freie Presse“, ocupându-se într'un articol de fond de această cestiune, scrie între altele: Ceea-ce ne doare mai mult și ne îngrijese mai serios este deosebita aparițiune, că Germania și Austria se găsesc în două tabere contrare. Cât de proaspetă e încă în amintirea noastră glorificarea, ce se făcea alianții austro-germane cu privilegiul întâlnirilor dela Gastein și cât de tare se vorbea atunci în Berlin, că Germania va scî considera și interesele orientale ale aliatai sale. Și abia se ivesce manifestarea alianții acestor două puteri în cestiunea orientală și apoi de loc le vedem despărțite. Germania e cu inimica ei naturală cu Franța și cu Rusia; ear Austria cu Anglia și cu Italia. Aceasta nu-i prevestire îmbucurătoare. Soartea prințului de Coburg nu ne zace așa la inimă și noi am fi cei din urmă, care am cere Austriei să-l susție, dar ne măhnesce, că ne oferă ocaziunea să vedem, că aliata noastră, Germania, sprijinesce cu toată puterea politica rusească în orient.

Principele Ferdinand n'are să lupte numai cu greutăți externe, dar îi stau încă și o mulțime de greutăți interne. Mai bine de două săptămâni e, de când principele a luat regimul țerei și încă nu-i a succes ca să și formeze un ministeriu. Ministeriul de până acum, Stoilow, și-a dat demisiunea și principele se vede silit a se adresa la bărbai noi. El rugă mai întâiu pe fostul regent Stambulow, care cu toate că e rău vădut în Rusia a declinat formarea cabinetului. O altă încercare cu Tontschew ca president al consiliului earăși n'a succes, și principelui nu i a ramas altceva, decât să se adreseze către Stransky pentru a forma un ministeriu neguțătoresc fără colorit politic.

„Pet. Wjedemosti“ scrie un articol destul de serios cu privire la criza bulgară: Fiindcă ne aflăm acum în fața categoricelor hotăriri rusești, trebuie să se decidă, ca Rusia să se retragă dela tractatul de Berlin, în cazul, când puterile europene n'ar pași ca apărătoare al aceluia; atunci va fi interesant a privi la consecvențele violărei acestui tractat. Acelea ar fi următoarele: Bosnia și Herțegovina, cari pe baza articolului 25 s'au dat în administrarea Austro-Ungariei, trebuiesc reînapoiate; Dobrogea, care pe baza articolului 46 a fost adneșată la România, o va primi Rusia, tot astfel Rusia va primi în Asia mică întreaga vale dela Alaschkert și fortăreața Bajazid, care pe baza articolului 60 s'au restituit Turciei. În fine cu delaturarea tractatului de Berlin, se va viola și tractatul dela Paris și cel din Londra (13/25 Martiu 1871), care legitimează articolul 63 al tractatului de Berlin.

O telegramă oficioasă din Paris anunță, că al 7-lea corp de armată staționat în Toulouse, e destinat să facă proba de mobilizare. Ministrul de resboiu

un german cu numele Streicher, — chiar în asemenea relații ca și ale mele, a stat 24 ani în Siberia. Împertășirile țeranilor și a țeranelor — de acestea țineam eu cunoștii mei atunci — m'a adus la îndoială cu privire la eliberare. Acum a călătorit una dintre acele fete în locul nașterii mele, de unde mi-a adus bani. Dar înainte de a întreprinde fuga, călătorise o altă fată la Petropole, s'a prezentat acolo ministrului internelor Timaszow ca mireasa mea și i-a comunicat, că dânsa a voit să se căsătorească cu mine, înainte de a putea erua ceva despre cauza arestării mele.

Ministrul a fost gata, aplecat a da informațiuni, și — dacă mi-s'a spus adevărul — i-a răspuns următoarele: „Thiessen e un om excelent. Cununați cu el fără grijă, D-ta vei avea o fericită căsătorie. Eu pot pentru aceasta numai să-ți gratulez.“ Și stăruiind ea mai departe să-i spună totuși cauza arestării mele, a observat pe scurt ministrul: „El avea o prea mare influință asupra împregiurimei sale.“ La acestea a răspuns fata: Bine mă voi decide a me cununa cu dânsul. Dară! el trăește acolo fără nici un venit. Și totuși a încheia o căsătorie între nește relațiuni fără nici o perspectivă, nimeni nu va face. Permis mi-a să știu, cât timp anume va fi în arest? răspunsul ministrului fu: „Asupra acesteia nu ți pot d-tale împertăși nimic hotărît!“

(Va urma.)

generalul Ferron a luat toate dispozițiunile necesare, Mobilizarea se va face la 31 August (međul nopții) și va dura până în 15 Septembrie; după trecerea acestui termen se va concentra tot corpul înarmat pentru răsboiu la Castelnandary.

## Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Sibiin, 17/29 August. Țile sărbătorești și frumoase sunt în viața unui popor acelea, în cari fii lui, pătunși de înalta chemare a perfecționării, se nisuesc a pune temeiul puternic progresului în civilizațiune și cultură.

De țile sărbătorești și frumoase am fost părtași noi Sibieni și în anul acesta Mărețul scop, ce-l urmăresce Asociațiunea transilvană pentru literatură română și cultura poporului român, a adunat pe fii neamului nostru aici în Sibiin, ca să afle și să adune mijloacele de lipsă, și ca cu puteri unite să conlucre la prosperarea și fericirea poporului românesc.

Era frumos și pătunșetor a privi Sâmbătă seara, cum românii veniți din toate părțile se bineventau cu vorbe dulci și plăcute, și stringându-și mâinile, sigilau amicitie intimă, urându și sporiu spre ajungerea mărețului scop, ce-l urmăresc.

Duminecă dimineața oaspeții s'au adunat sărbătorește în biserica catedrală din cetate, unde Escelenția Sa, I. P. S. Dl Arhiepiscop și Metropolit al nostru, Miron Romanul, asistat de Preacuvioșia Sa Părintele archimandrit Dr. Ilarion Pușcariu, Preacuvioșia Sa dl protosincol Nic. Frateșiu, dd. protopresbiteri și ases. cons.: Moise Lazar, Nicolau Cristea; prof. sem. I. Ghibu și protodiaconul Sergiu Medean, au oficiat în mod solemn serviciul dumnezeesc.

La 11 oare în sala cea mare a comitatului era un numeros public, care primi pe Escelenția Sa în mod de tot simpatic, apoi vice președintele Asociațiunei, dnul consilier aulic în pens. Iacob Bologa, prin o vorbire pătunșetor, bineventând pe membrii intruniți și după ce cu durere aduce la cunoștință, că președintele Asociațiunei marele bărbat literal dl T. Cipariu nici de astădată nu poate lua parte la conducerea adunării generale, declară ședința de deschisă.

Conform punctului 2 din program, se esmite o comisiune constătătoare din d-nii: Dr. C. Albu Dr. N. Olariu și I. Preda, pentru înscrierea de membri noi și încasarea de tace.

Cetindu-se apelul nominal, s'a constatat, că 446 de membrii au drept de a participa cu vot decidător la desbaterile Asociațiunei. Între acești membrii nu se cuprind și aceia, cari s'au înscriș după ținerea adunării generale din anul trecut.

Secretariul al doilea, Dr. I. Crișian, a cetit raportul general al comitetului despre activitatea sa în decursul anului 1886 dimpreună cu adneșele sale; ce s'a dat unei comisiuni spre cenzurare.

Comisiunea esmisă pentru înscrierea de membri noi și încasarea de tace, cetesce pe membrii înscriși, între cari dl inginer Onoriu Tilea, s'a făcut membru pe viață cu 100 fl. v. a.

Ne fiind nici o propunere s'au interpelare se purcede la Nr. 7 din program: alegerea unei comisiuni de trei pentru esaminarea rațiociniilor pro 1886 și a proiectului de budget pro 1888 și a unei comisiuni de trei pentru propuneri. În comisiunea primă s'au ales domnii: Nicolau Fekete-Negrut, Ioan Moldovan și I. Coroian; ear în a doua d-nii: V. Babeș, I. Crișian și Andrei Cosma.

Dl președinte prin câte-va cuvinte alese, accentuă zelul românilor, cum pe întrecute din mai multe locuri au sosit invitări, ca Asociațiunea să-și țină adunarea generală la ei, dar comitetul central a aflat de bine a o ține în anul acesta aici și roagă pe dl secretariu I, ca să dea o informațiune preababilă în acest respect. Dnul G. Bariț, dibaciul orator, n'a pregetat a-ne purta și prin lumea tineretelor sale.

Spre combaterea temerilor ce poate ar esista față de scoala civilă de fete susținută de Asociațiune, indigitează, că pe când s'a înființat gimnaziul din Brașov striga lumea, că-i vai de noi, ridicăm palate, ce să facem noi cu palate, și eată că în aceste scoli, și caută hrană sufletească acum peste 800 de tineri, cu toate, că în acel oraș mai e gimnaziu sășesc, și de stat. Se găsesc oameni, cari dic, că prea multe jertfe se fac pentru creșterea femeilor, o femeie să știe ceti, și nimic mai mult. Dacă s'ar fi țis înainte de 100 de ani tot mai era, căci și frații sași cei mai sirguitori în cultivare încă diceau: o femeie să știe ceti, de va scî și scrie nu-i strică, ați spiritual timpului cere progres. Ni se impută, că facem lucș, apoi lucș după cum cetim în Biblie făcea și Avram. Lucș a făcut Cleopatra, când s'a rămășit cu Antoniu, cari vor da prânduri mai bogate și fiind că Antoniu a între-

cut o, Cleopatra de ciudă s'a luat diadema de pe cap și a trântit-o pe masă, pentru ca masa ei să fie mai bogată. Lucș fac și astăzi femeile noastre, cari prăpădesc sume enorme pentru fabricațiuni străine. A scî coase, și chindisi, a-te împodobî cu haine, cari răpesc ochii străinilor, a-te purta în vestimintele pitoresci, clasice, făcute de mână românească, nu-i lucș. Și aceste podoabe ar trebui introduse în saloanele noastre. E deci lucșul de două feluri lucș necesar, și lucș condannabil. Lucș este în biserica orientală în ornamentele bisericesti, hainele preoțesti dela serviciul divin, cari mai de mult nu se cumperau dela negustori, ci se făceau de mâinile femeilor. Împărăteasa Bizanțului scia să chindisească astfel de ornamente și sciu ați în România damele din familiile cele mai înalte. Biserica de Argeș a fost dăruiată cu o podoabă rară, eșită din mâna unei adevărate femei române. Un astfel de lucș nu-i de condannat.

Ni se strigă earăși, că ne creșcem fetițele în palate, dar apoi pe tineri, unde i creșcem? gimnaziile și academiile nu-s tot palate. Au trecut vremile vechi. Tinerii, cari se preoțesc absoluți de gimnaziu și absoluți de trei, — patru ani de teologie și la astfel de tineri le trebuiesc preotese demne; avem medicinisti, avem iuristi, tehnici, etc. etc. și apoi vrei doar ca toți acești tineri să-și încerce norocul la străini etc. etc.

După acestea se închee ședința, ear membrii în corpore merșeră să vadă frumosul edificiu al scoalei și arangiarea lui.

Concertul „reuniunei române de cântări diu Sibiin“ dat Duminecă seara, a fost splendid. Pavilionul dela „Hermanns Garten“ era indeseuit de lumea, care cu atâta dor aștepta să audă un concert al acestei reuniuni. Și concertanții, doar ca nici odată, au fermecat publicul așa de tare, încât pe lângă tot zăduful cel mare și imbulzala strivitoare, publicul nu mai înceta din aplause. Programul a fost ales, și bine arangiat, așa cum numai dl diriginte Dima scie să aleagă și să aranjeze. Punctul prim „Overtura“ la opera „Wilhelm Tell“ de I. Rosini, a fost esecutat cu multă precesiune de capela orașenească și a fost un fel de pregătire a publicului pentru adevăratul concert. „Arie“ pentru alt din poema romantică „Cruceații“ de N. W. Gade a format punctul al doilea din program. D-na Agnes Brote prin sonora-i voce și prin prezentarea-i maiestooasă, a secerat aplause frenetice și nesfârșite. Vede pe „Rinaldo“ și l' fermecă înaintea ochilor nostri. — Punctul 4 „Cânturi de iubire“ de I. Brahms compuse pentru cor mișt a fost acompaniate pe piano de dl și d-șoara Heldenberg; variațiunile lui a procurat plăcute și încântătoare momente, și pe cât de greu e, a fost esecutat cu cea mai mare precisiune. Tot așa succes a secerat corul în „Cântece toscane“ de R. Weinwurm, compuse pentru cor, soli și acompaniare de piano. Soliștii: alt, dna Agnes Brote și tenor, cunoscutul tenorist George Popp, au cules multe aplause din partea publicului. „Arie“ pentru Bass din oratoriul „Paulus“ de F. Mendelssohn-Bartholdi a fost punctul al șaselea, cu care s'a prezentat înaintea numerosului public dl Isaia Popa; și ca totdeauna a făcut mare furoare dl Popa, doar pentru că aceasta a fost un fel de adio, țis publicului așa cum dlui Popa e dat să poată dice, ear publicul l'a priceput și i-a răspuns prin nesfârșite aplause.

S'ar fi cădut să vorbim la început de tot despre un deosebit factor, ce a contribuit la succesul splendid al concertului, de oarece astfel de meteori numai rar și rar se arată. E vorba de amabila d-șoară, Elena Florian, care a cules premiile cele dintăiu la conservatoriul din B. Pesta și pe care toate jurnale din capitală n'aveau cuvinte să o înalte. S'a dus vestea în lume despre această artistă română și vestea se răspânda din partea străinilor, ear noi români ne bucuram numai de spusele altora. Am fost însă norocoși acum a vedea pe artista la pian, dar mărturisim, că nu avem cuvinte să aprețim talentul acestei rari aparițiuni. Trebuie să aibă omul o memorie deosebită, deosebită fantase, deosebit trebuie să simțesască, cu un cuvânt deosebite facultăți să l' împodobească, ca să culegă lauri așa străluciți cum a cules d-șoara Florian. Punctul trei din program „Sonată“ op. 57 (appassionata) pentru piano de L. v. Beethoven a) *allegro assai*, b) *andante con moto*, *Allegro ma non troppo*, a fost esecutată de rost cu desteritatea, ce-i dăruiată numai d-șoarei Florian, și publicul fermecat s'a pomenit într'o larmă de aplause vii, cari n'au încetat pân ce artista n'a răspuns cu o piesă, care înaltă inima și pătrunde tot sufletul românesc. „Valse“ de l'opéra „Faust“ de Gaunod pour le piano par F. Liszt; a răpit publicului cele mai dulci sentimente de simpatie s'a fost încoronat cu cele mai vii aplause. — Până acum nu ne-a fost dat la toți să purtăm dulci suveniri dela grațioasa d-șoară, acum le avem și le vom păstra cu



scumpătate ear talentul nu putem decât să-l admirăm.

Noi înregistrăm concertul de Duminecă seara ca unul dintre cele mai bine succese și lăsăm pe seama publicului, care a fost de față, să apretieze după merit și efect perfecțiunea la care a ajuns reuniunea de cântări de aici sub conducerea dlui diriginte George Dima.

**Bruck, a/L 26 August, 1887. Dle redactor!**  
În lagărul Bruck a/L, din incidentul sărbării zilei Maiestății Sale festivitățile s'au început dimineața cu o paradă militară, la care au luat parte 18 batalioane infanterie, cavaleria și artileria prezentă în Bruck. Deși era o ploaie torențială parada totuși s'a urmat cursul, încheindu-se cu defilarea tuturor trupelor înaintea Alteții Sale arhiducelui Rudolf. După defilare, Alteța Sa și-a exprimat mulțumirea pentru ținuta și precisiunea, cu care au defilat soldații. După ameați la 4 oare s'a dat un „dineu,” la care au luat parte tot corpul oficerilor aflător în lagăr. Pe lângă prințul de coroană mai erau de față arhiducii: Frideric și Leopold Salvator, ducele Filip de Coburg și mai mulți generali. Dineul ținut mai bine de o oară. După aceasta Alteța Sa luă cuvântul și ținut următorul toast:

„Noi soldații ca cea dintâi și cea mai aleasă clasă avem dreptul și datoria ca cu atât mai mult, — să serbăm solemn, cea mai mare serbătoare a noastră. Deaceia să urăm cu o gură: „Prea înălțatul nostru Domn, căruia îi aparținem, cu trup și suflet, cu averea și sângele nostru, căruia i-se cuvine lucrarea noastră serioasă în timp de pace, ca și în oara decisivă, Maj. Sa prea înălțatul nostru împărat și cap al armatei să trăiască! Să trăiască! Să trăiască!”

Douăzeci și una salve de tun răspunseră la acest toast, muzica întonă imnul împărătesc iar soldații, cari se aflau în baracele din apropiere, eșiră afară ca la un signal dat fie-care cu câte o sticlă de vin în mână și în urări de „să trăiască Maj. Sa.”

După dineu cam pe la 5 și 1/2 se începură petrecerile soldaților; mare senzațiune a făcut un tun sistem mannlicher, construit în dimensiuni uriașe din care eșia o munițiune unică în felul ei ca d. e. cârnați, prăjituri etc. iar un artilerist, ce se afla în lăuntru tunului îngrijă aruncarea afară a munițiunii. Pe o livadie se produsură soldați dela reg. 83 și 31 ca granadiri vechi austriaci. Ungurii dela reg. 12 cu o nuntă țerănească și cecece anunțasem deja mai înainte. Dar se vedem cum sau produs românii.

Doisprezece soldați români între cari 2 voluntari în costume naționale împrumutate dela soc. „Petru Major” în frunte cu un vêtav tot voluntar au executat „Romanul” și „Bătuta.” Al. Lor, arhiducii Frideric și Leopold, ducele Filip de Coburg, împreună cu generalitățile au asistat până la finea jocului „Romanul” și priveau cu mult interes. Este de amintit aici, că pentru români n'a fost lucru ușor a se produce cu așa ceva, și trebuie să fim recunoscători față de cei 3 voluntari și în deosebi vêtavului precum și unui domn locotenent român dela 31, care deși nu a aparținut comitetului aranjator, totuși n'a pregetat a desvolta un deosebit zel pentru ca producțiunea noastră să aibă un efect atât de satisfăcător înaintea fitorului nostru monarch. Era în adevăr ceva frumos a privi colorile noastre naționale în toată splendoarea, — chiar pe pământ unguresc.

Mult humor au mai produs jocurile „Turca,” precum și un bal la țerani executat de soldați nemți dela reg. 84, cu o capelă ce era îmbrăcată în costum de dame și cu nește pălării așa numite „Manila.” Au mai fost și alte producțiuni dar de mai puțină importanță. Seara o lumînă feerică se răspândia în lagăr din miile de lămpioane, ce erau atârinate de arbori.

La 9 și 1/2 s'a început balul, cu care s'au gătat festivitățile din Bruck a/L.

Ca adaus la toate acestea ar fi păcat de a ignora o mare reprezentație de gală dată de niște străne-poți d'ai lui Arpad. Adecă se veđi posnă: niște unguri îmbrăcați în costume naționale produsură pe „betyári,” cari după ce se îmbătară luară la hărțueală pe cărciumar, ce era ovreu, îi smulseră barba și îl mai și cărtojiră cu pumnii cum trebuie, luându-i în fine banii. O astfel de reprezentație nici că s'a mai pomenit, aceste Vi le împărtășesc în mod ulterior, că ar fi pagubă se nu cunoască lumea acest lucru nobil

## Varietăți.

\* Din incidentul onomasticeii Escel. Sale I. P. S. Dlui arhiepiscop și metropolit Miron Romanul, eri s'a oficiat în biserică din cetate s. liturgie prin Preacuvioșia sa dl archim. Dr. H. Puscariu, asistat de P. O. dd. M. Lazar ases. cons. I. Ghibu prof.

sem. și protodiaconul S. Medean, ear după servițiul Ddeesc aproape toți ases. cons. și mai mulți onorațiori s'a prezentat spre a da espresiune feliicitărilor lor.

\* Pregătirile pentru primirea Maj. Sale în Cluș, se urmează cu mare diligență. Reprezentața orășenească a luat hotărârea, ca să se formeze 4 comisiuni și anume: pentru curățenia, împodobirea și luminatul orașului, cât și pentru arangiarea unei festivități populare.

\* În adunarea estra-ordinară a comitetului comitatens al Cojocnei s'a discutat mult modul, cum să se primească Maj. Sa. Comitele suprem a făcut propunerea să salute pe Maj. Sa 32—36 persoane în frunte cu densus și toți să poarte costumul național maghiar. Aceasta propunere a combătut o cu succes dl Coroian, într'o vorbire ținută în limba română, arătând, că în acest comitat locuiesc mai mult de 2/3 români și că se cade ca în măsură cu acest număr să fie reprezentați și românii în comisie. Vorbirea domnului Coroian a fost susținută și de Ladislau Vajda, cu toate acestea însă în numele a 140—150,000 de români va saluta pe Maj. Sa o comisie maghiară

\* (Aniversarea zilei născerii Maiestății Sale.) „Gazeta Transilvaniei” scrie: Joi în 6/18 August, s'a serbat în Brașov într'un mod deosebit aniversarea din est an a zilei născerii Maiestății Sale. Dimineața s'a oficiat un serviciu divin pe promenada de jos sub cerul liber, unde trupele eșiseră în mare ținută.

După ameați întreg regimentul 2 de infanterie a eșit la Fântâna popii (Honeruswiese), unde i-a urmat numărul public din oraș. Amintim în genere, că conductul festiv a succes de minune, ear publicul s'a distras foarte bine. În special observăm, că comandantul regimentului, d. colonel Soos, a ținut o scurtă vorbire în toate trei limbile țerii: germană, română și ungurească, arătând însemnătatea zilei. Soldații români au cântat apoi imnul împărătesc, fiind acompaniați de muzică. În costume naționale românesci cu eșarpe și panglice tricolor; roșu-galben vênēt au fost îmbrăcați vr'o 12 soldați români din regiment. În timpul conductului au defilat toți soldații români, cântând cântece eroice românesci, ear după conduct au întins nisce jocuri: brêul călușerul, bătuta, chindia, hora ș. a. de credeai, că nu mai iau sfârșit, pe când ceilalți oștași se odichnau. Apoi s'au produs cu diferite cântece românesci înaintea publicului. precum s'au produs și soldații germani și unguri. Dl locotenent Negrea, a contribuit foarte mult ca să se distingă soldații români la aceasta festivitate.

Seara a fost foc de artificii. Muzica militară a cântat tot timpul, cât a ținut festivitatea. Regimentul a intrat în oraș după ce a înoptat.

\* (Himen.) Dl Dr. Andreiu Monda s'a fidanțat cu d-șoara Rafla Șandor.

\* (Călătoriile Maj. Sale pentru manevrele de toamnă.) Dispozițiunile de călătorie ale împăratului cu prilejul manevrelor de toamnă s'au stabilit până la plecarea din Neutra astfel: Împăratul pleacă la 31 August 11 oare 30 minute a. m. din Viena cu trenul de nord la Olmütz, de acolo la Drohanovitz și apoi cu trăsura la castelul Laschau, unde se va etabla tabera de curte. În 3 Sept. va călători din Drahanovitz prin Olmütz, Gänseidorf, Marchegg, Totme-gye la Neutra. În călătorie l vor însoți arhiducii: Albrecht și Wilhem. Din Neutra va pleca la 7 Sept. seara.

\* Înmatriculările la gimnasiul de stat de aici s'au început în 28 a. l. c. și în urma unei ordinațiuni ministeriale în clasele I și a II numai 60—70 elevi pot fi înmatriculați. E în interesul elevilor noștri să grăbească a se insinua la înmatriculare, ca să nu întâmpine și pe aceasta cale greutăți, căci ne ajunge urcarea didacturii și a.

\* (Finanțele ungare.) De vr'o câțiva ani se obicinuesce a se profetii mereu sciri îmbucurătoare despre budgetul următor, și toți ministrii de finanță din Ungaria până acum au fost cuprinși de acest păcat. Acum ear se află o astfel de espunere oficioasă: „Cu privire la budgetul pro 1888 se poate constata încă de acum, că budgetele ministeriului de honveđi, de cultură și instrucțiune publică, precum și al ministeriului de interne vor încerca o mică urcare, din contră însă se vor face mari și însemnate reduțiuni în budgetul ministeriului de comerț și de finanță și mai ales cu privire la cheltuelile estra-ordinare. Budgetul ministeriului de justiție va trebui să rămână nealterat. Întregul budget pro 1888 se va arêta mai favorabil, de cât cel de pe 1887, numai când proiectele privitoare la urcarea acoperirii cheltuelilor nu se iau în considerare, deoarece deficitul, în butul urcărilor intereselor datoriei statului la 4 milioane de fl., în cas când nu intră o schimbare a situațiunii, va fi preliminar cu

mult mai puține milioane, decât în 1887.” — Noi nu voim să tragem la îndoială adevărul acestor împertășiri. Aceste apretieri însă au premers fiecărui budget ungar, și deficitul totuși a crescut mereu. Ce folosesc frumoasele calculațiuni, când fie-care an nou aduce câte un nou împrumut.

\* (Grindină.) După cum ni se comunică din Alba-Iulia, Luni în săptămâna trecută o grea lovitură a cădut peste Bălgrădeni. O grindină de mărirea ouălor de porumb a devastat hotările, în vii n'au mai rămas fără parii și cotoarele.

\* (Têrgurile pentru caii la armată.) Fiind lipsă de cai în armată, se face cunoscut, că acei proprietari, cari posed cai bine formați și puternici, cu un cuvânt cai corespunzători pentru de a fi întrebuințați la miliție, îi pot duce la têrgurile de cai pentru miliție, ce ministrul de agricultură și de comerț le-a orânduit în următoarele locuri, în cari vor veni câte o comisie militară: la Sepsiszent-györgy 18 Septembrie; Sighișoară la 20 Septembrie; Székely Udvarhely la 22 Septembrie; Sibiu la 25 Sept.; Maros-Vásárhely la 27 Septembrie; Cluș la 29 Sept.; Deș la 17 Octombrie. Caii să fie dela 4—7 ani și să aibă 15 pumni în înălțime (158 centm.) Cu aceasta ocaziune se vor cumpăra și mânze de câte trei ani, cari vor fi bine formate și de rassă nobilă, pentru de a fi întrebuințate de prăsilă.

\* (Universitatea din Viena.) La universitatea din Viena s'au încris pentru semestrul de vară 5456 de studenți, dintre cari la facultatea teologică 204 ordinari și 17 estra-ordinari, la facultatea de medicină 2178 ordinari și 490 estra-ordinari; la facultatea filosofică 372 ordinari și 271 estra-ordinari. Din străinătate au fost 91 din România, 90 din Sêrbia, 60 din Rusia și 71 din statele americane; cei străini au fost înscriși cu deosebire la medicină.

\* (Dela curtea chineză.) Tinerul împărat al Chinei umblă să se însoare, mireasa și o a aflat, dar cheltuielile sunt enorme. Se vorbea în zilele trecute, că cheltuelile pentru serbările căsătoriei s'ar urca cel puțin la 40,000,000 de franci. Această sumă avea să o dea toate provinciile. Posta nouă chineză aduce acum scirea, că căsătoria împăratului Chinei din pricina sdruncinatei sănătăți și mai ales din pricina, că casa statului e goală, s'a amênat încă pe doi ani. Tatăl împăratului Chinei, prințul Chun, premier și primul admiral al imperiului a întreprins o călătorie maritimă pela diferitele porturi nordice spre a înspicia întăriturile nouă și arsenalele țerei. Prințul Chun ș'a glorificat călătoria prin o mulțime de poesii, dintre cari unile sunt traduse și în englezesce. Într'o strofă și bate joc prințul chinez de ceremoniile consulilor europeni din Tietsin, cari nu știu fără să-și ia pâlăria, și să poarte un băț de preumblare (sabia). O odă adresată admiralului englez Hamilton sună: „Din timpuri vechi relațiunea diplomatică a format mândria noastră. Să nu ne punem mândria noastră în violențe resboinice. Onoare ție, celui ce la porunca patriei tale te ai depărtat așa de tare. Fii sincer și ți vei căștiga oameni sinceri, ai tu însă dorințe ascunse, vei înstrêina oamenii!” Împărăteasa așa s'a entusiasmă de poeziile cumnatului ei, încât a chipzuit să întreprindă și ea o astfel de călătorie maritimă!

\* (Intunecimea de soare.) Intunecimea de soare, cea mult asteptată de astronomi, nu a cam satisfăcut pe oamenii științei, de oare ce ceriul a fost mai în toate părțile acoperit de nori. Din Berlin se scrie: Pentru a observa intunecimea soarelui s'au adunat multe mii prin giurul orașului. Trenurile nu puteau rêsbi cu masele indeseuite ale mulțimei. Norii însă au fost vrășmași asteptărilor. Începutul și finitul totalității nu s'au putut marca astronomic. Cercuitul soarelui acoperit de nori arêta o privelisce palidă și posomorită. Când a fost intunecimea totală, s'a lăsat mare intunec. Pe timpul intunecimei soarele era acoperit cu un norișor subțire așa, că abia se putea observa secerea strălucitoare, cum se întunecă pe încetul, apoi dispăre cu totul și apoi earăși se veđu. Partea vestică a ceriului arêta o adouă auroră. Balonului militar nu-i-a succes să se ridice peste nori spre a se putea observa bine intunecimea. Din Petersburg se comunică: După rapoartele de până acum intunecimea de soare în Rusia europeană, din cauza timpului nefavorabil, abia s'a observat. O încercare făcută la Twer, întrun balon ca să se înalțe peste nori, n'a succes. În Klin, i-a succes profesorului Medelejen ca cu balonul ministeriului de rêsboiu să observe bine câteva minute. El s'a coborât norocos pe pământ. În Nowarscherkask a fost timpul frumos. Din Siberia vin sciri favorabile și s'a adunat câțva material științific.

## Loterie

Sâmbătă în 27 August 1887.

Buda: 58 48 75 42 12



Nr. 3746. [1659] 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de notar în comuna *Bungard*. Cu acest post sunt împreunate următoarele venituri:

1. Salariu 400 fl.
2. Cuartir natural.
3. Relut de lemne 10 fl. și dreptul de a avea soarte la lemne ca ori și care locuitoriu al comunei.

Cererile reflectanților calificați se se astearnă până în 12 Septembrie a. c.

Sibiu, în 24 August, 1887

Oficiul pretorial central.

Nr. 379. [1646] 2—3

**CONCURS.**

Pentru îndeplinirea posturilor învățătoresci vacante la scoalele populare gr. or. mai jos însemnate din protopresbiteratul *Devei*, se scrie concurs cu termen până la 31 August v.

1. *Deva*, cu salariu anual de 300 fl. și prospect a se urca la 350 fl.; dintre concurenții cu calificarea egală vor fi preferați, cei ce vor documenta cunoștința tipicului și a cântărilor bisericesci, pentru cari vor avea accidentele stolare circa 50—60 fl., pe lângă acestea cuartir în edificiul scoalei și 24 metri de lemne, din cari se va încălzi și scoala.

2. *Sântandreeș*, cu salariu anual de 300 fl., cuartir și 16 metri de lemne pentru sine și pentru scoală.

3. *Chergeș*, cu salariu anual de 150 fl. cuartir și lemne.

4. *Bătrâna*, cu salariu anual de 150 fl., 54 măsuri bucate grâu și cucuruz, cuartir și lemne 30 metri.

5. *Nandru Vale-Josani*, cu salariu anual de 300 fl., cuartir și lemne.

6. *Lelese*, cu salariu anual de 240 fl., 20 măsuri grâu á 30 litre, 10 măsuri cartofi, 2 măsuri fasole, 24 metri lemne și cuartir.

7. *Batiz*, cu salariu anual 150 fl. cuartir și 2 stângini de lemne.

Doritorii de a reflecta la vre unul din aceste posturi au a-și așterne suplicile de concurs instruite în sensul legilor în vigoare la sub-semnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Deva, la 31 Iuliu, 1887.

In conțelegere cu comitetele parohiale.

Ioan Papiu,  
protopresb.

Nr. 323. [1650] 2—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela scoalele gr. or. române din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul *Iliei*, se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. *Ilia*, cu salariu anual de 250 fl. și lemnele de foc trebuincioase, din care se va încălzi și scoala, — ori în bani 20 fl., cuartir în edificiul scoalei și folosința grădinei dela aceasta, ambele din urmă computeate în preț de 30 fl. cu totul 300 fl. v. a.

Reflectanții la acest post vor avea până la expirarea termenului din concurs a se presenta în biserică într-o Duminică ori sâmbătă.

Fiitorii învățători, cunoscând cântările bisericesci, va avea să cânte și în strană în casuri de lipsă.

2. *Glodgilești*, cu salariu de 200 fl., cuartir și lemne de foc.

3. *Certeșul-de-jos și Coaja*, cu salariu anual de 200 fl. în bani, cuartir și 4 stângini de lemne.

4. *Godinești cu Petrești*, cu salariu anual de 200 fl. în bani, cuartir și 4 stângini de lemne.

5. *Brașeu*, cu salariu anual 110 fl. și lemnele de lipsă în preț de 8 fl. cu totul 118 fl. v. a., învățătorul va avea să țină și strana în zile de Duminică și sâmbăți.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni, au a-și așterne suplicile instruite conform legilor în vigoare la sub-semnatul oficiu protopresbiteral până la termenul susindicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului *Iliei*, în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

M. Ilia, la 3 August, 1887.

Avram Pecurariu,  
protopresbiter.

Nr. 280. [1647] 2—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela scoalele confesionale gr. or. române din comunele mai jos însemnate ale protopresbiteratului gr. or. al *Avrigului*, se scrie concurs cu termen până la 28 August a. c. st. v.

1. *Avrig*, scoală capitală, două posturi de învățători cu salariu anual de câte 300 fl. val. austr.;

2. *Porcesci*, postul de învățător primar cu salariu anual de 300 fl. din cassa bisericeii;

3. *Sebeșul-superior*, postul de învățător cu salariu anual de 250 fl. v. a. cuartir și lemne de foc;

4. *Arpașul-inferior*, două posturi de învățători: unul cu salariu anual de 150 fl., altul cu salariul de 100 fl., solvite în patru rate, pentru ambele posturi cuartir și lemne;

5. *Feldioara*, cu salariu anual de 105 fl. în bani, 3 hect. bucate și dela fie-care prunc de scoală la *Grăciun* și *Pasti* un colac, cuartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi se-și substearnă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la oficiul protopresbiteral gr. or. al *Avrigului* (posta *Avrig-Felek*) până la termenul susindicat cu aceea observare, că concurenții la posturile de sub 1, 2 și 3 se fie absolvat cursul teologic sau pedagogic.

Avrig, 31 Iuliu, 1887.

In conțelegere cu comitetele parohiale concernente

Oficiul protopresbiteral gr. or. al *Avrigului*.Ioan Cădea,  
protopresbiter.

Nr. 502. [1649] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele populare confesionale din comunele mai jos înșirate, din protopresbiteratul *Lupșei*, se scrie concurs cu termenul 30 de zile dela prima publicare și anume:

1. La scoala din *Ofenbaia*, cu salariu în bani 200 fl. și jumătate din venitul cantoral.

2. La scoala din *Ocoliușul mare*, cu salariu în bani 230 fl., 20 ferdele vechi bucate și 60 punți legumă.

3. La scoala din *Sartăș-Brăzesci*, cu salariul în bani 160 fl.

4. La scoala din *Buru*, cu salariu în bani 70 fl.

5. La scoala din *Muncel*, cu salariu în bani 100 fl.

6. La scoala din *Mogoș-Mămaligani*, cu salariu în bani 100 fl., și 10 ferdele grâu.

7. La scoala din *Vidolm*, cu salariu în bani 80 fl., 12 ferdele grâu și 40 funți legumă.

8. La scoala din *Ocoliușul-mic*, cu salariu în bani 130 fl., 12 ferdele bucate și 60 funți legumă.

9. La scoala din *Runcul* cu salariu în bani 134 fl., 15 ferdele bucate și 65 funți legumă.

10. La scoala *Șasa* cu salariu în bani 200 fl.

11. In *Valea Lupșei* cu salariu în bani 125 fl.

Lângă acestea fie-care învățător va avea cuartir liber, lemnele de încălzit și diurnele pentru participarea la adunările reuniunilor învățătoresci.

Cei ce doresc a ocupa unul din aceste posturi se-și aștearnă cererile instruite cu documentele recerute de „stat. org.” respective normativul scolar din 1882 la acest oficiu până la termenul prefapt; concurenții necunoscuți au a se presenta în comună, spre a se recomanda poporului și prin desțeritatea în cântările bisericesci.

Ofenbaia, în 15 Iuliu, 1887.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al *Lupșei* ca inspectorat scol. districtual.

Nr. 741. [1648] 2—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea stațiilor învățătoresci mai jos însemnate din protopresbiteratul *Târnavei inferioare*, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom.”

1. *Boian*, cu salariu 300 fl.: anume din repartiție în 2 rate egale: 127 fl. 10 cr.; bucate 161 $\frac{1}{2}$  măsuri de cucuruz á 1 fl. 161 fl. 50 cr., lemne de foc câte vor fi de lipsă, evaluate cu 11 fl. 40 cr., cuartir în edificiul scoalei și grădină de legumi.

Concurenții la acest post au se se prezenteze în fața locului în o Duminică sau sâmbătoare până la ziua alegerii spre a-i cunoasce poporul.

2. *Blășel*, cu salariu 175 fl. anume: din repartiție în rate egale 150 fl., folosirea unui agru de aproape 2 jugere cu venit de 15 fl., un stângin de lemne de foc în preț de 10 fl., cuartir în edificiul scoalei și grădină de legumi.

3. *Chesler*, cu salariu de preste 250 fl. și 50 cr., acest post e împreunat cu cantoralul — și anume:

- a) ca învățător: din alodiul comunal 20 fl., din fondurile bisericesci 50 măsuri cucuruz á 1 fl. = 50 fl., din repartiție pe popor 80 fl. în 2 rate egli;

- b) ca cantor: folosința alor 3 grădini în comună, una cu prunet frumos, cu venit de 25 fl.; — un agru de 1 juger și 783 ° cu venit la 20 fl. terțialitatea din stola preotului computată minimum 27 fl. 50 cr., dela preste 80 fumuri á 4 cupe cucuruz 20 măsuri á 1 fl. = 20 fl. și câte o cupă must de vin toamna á 10 cr. = 8 fl.

Toate computeate la olaltă dau suma de 250 fl. 50 cr. cu prospect de a se îmbunătăți stola cantoralului, afară de aceea e în perspectivă câștigarea prin proces a unei vii cantorale de 50—80 vedre, ce a întabulat o pe numele seu defunctul cantor.

Concurenții la acest post au se se prezenteze în o Duminică sau sâmbătoare la biserică, spre a-și arăta desțeritatea în tipic și cântările bisericesci.

4. *Deag*, cu salariu 200 fl. și anume 180 fl. bani, cuartir și lemne de foc, computeate în 20 fl.

5. *Sălcud*, cu salariu 150 fl. anume: Folosința unui agru de 8 jugere classa I în o massă, care aduce venit anual de 80 fl. și din repartiție 70 fl. acesti din urmă solvinți în 6 Ianuarie și 23 Aprilie a fie cărui an.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni au a-și așterne suplicile lor, instruite conform legilor în vigoare la sub-semnatul oficiu protopresbiteral până la termenul indicat (u. p. *Kükülóvár*).

In conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Cetatea de baltă, la 27 Iuliu, 1887.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului *Târnava inf.*Nicolau Todoran,  
protopresbiter.

Nr. 448. [1642] 3—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci la scoalele populare gr. or. din comunele mai jos însemnate se

deschide concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. *Apoldul superior*\*, salariu 220 fl., cuartir natural și lemne de încălzit.

2. *Brosceni*, salariu 200 fl.

3. *Spring*, salariu 200 fl. și cuartir natural.

4. *Cinadie*, salariu:

- a) 9 jugere de pământ, parte arător, parte fenaș, pentru care învățătorul va avea să plătească contribuțiunea,

- b) una sută ferdele de cucuruz sfirmit dela popor;

- c) una sută zile de lucru dela popor;

- d) folosința pe jumătate a grădinei scolare;

- e) două cară de lemne din pădurea bisericeii.

5. *Gusu*, salariu 100 fl.

Doritorii de a obține unul din aceste posturi își vor adresa cererile de concurs, instruite în sensul legilor în vigoare, sub-semnatului oficiu protopresbiteral până la termenul mai susindicat.

Mercurea, la 22 Iuliu, 1887

Oficiul protopresbiteral al tractului *Mercurei*.

Ioan Droc, protopresbiter.

Nr. 276. [1640] 3—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci la scoalele confesionale gr. or. din comunele mai jos însemnate ale protopresbiteratului *Gioagiului I.* se deschide concurs cu termen de 30 de zile dela întâia publicare.

1. *Hărău*, cu 200 fl. salariu anual, cuartir gratuit, și 2 orgii lemne de foc.

2. *Suligete*, cu 200 fl. salariu anual, cuartir gratuit, grădină pentru pomărit de 1 jug. 130 °, și 2 orgii lemne de foc.

3. *Măgura și filia Toplița*, cu 200 fl. salariu anual, cuartir gratuit, și 2 orgii lemne de foc.

4. *Dealul-mare*, cu 160 fl. salariu anual, cuartir gratuit și 2 orgii lemne de foc.

5. *Certeșul-superior*, cu 150 fl. salariu anual, cuartir gratuit, și lemne de foc după trebuință.

6. *Voia*, cu 150 fl. salariu anual cuartir gratuit și lemne de foc după trebuință.

Concurenții au a-și adresa cererile lor, provădate cu documentele recerute de st. org. §. 13 și normativul scolar §. 73 oficiului protopresbiteral al *Gioagiului I.* până la termenul sus indicat.

Hondol, 17 Iuliu, 1887.

In conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Vasiliu Pipoșiu,  
protopresbiter.**Picăturile lui St. Iacob.**

Se întrebuințează ca mijloc spre deplină și sigură leuire contra tuturor suferințelor de stomach și de nervi, chiar și contra boalelor, cronice, catar de stomach, slăbire de stomach, colică, junghiuri, mistuire neregulată, tresaltare, batere de inimă, durere de cap etc. **Picăturile lui Iacob**, destilate conform receptului peregrinilor monăstirei **Actra** din 22 de plante de cură radicală din orient, unde și ați fie-care se întrebuințează cu cel mai mare succes spre cură, stipulă prin compunere la întrebuințarea picăturilor rezultat sigur.

Prețul: 60 cr., o sticlă mare 1 fl. 20 cr. v. a., pe lângă trimitere ori asigurațiune. În toate farmaciile se află.

Deposit principal: *M. Schultz, Hannover*, Eschenstrasse 6. [1452] 18—26